

УДК 332.122

Сохибова Шахноза Бурхоновна, ассистент кафедры
“Отраслевого менеджмента” Горного колледжа им. С. Юсупова при
Горно-металлургическом институте Таджикистана, г. Душанбе

Кудратова Рухмина Улфатшоевна, магистрант кафедры
информационных систем и технологии в экономике Таджикского государственного
финансово-экономического университета, Республика Таджикистан. г. Душанбе

**ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ
ИННОВАЦИОННОГО ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВА В РЕГИОНЕ
PROSPECTS FOR THE DEVELOPMENT
OF INNOVATIVE ENTREPRENEURSHIP IN THE REGION**

Аннотация: В последние годы в экономических исследованиях большое внимание уделяется формированию инновационной инфраструктуры и предпринимательства в регионах. Развитая инновационная инфраструктура является основой формирования инвестиционной привлекательности и благоприятной инновационной среды регионов. Важность исследований по вопросам формирования инновационной инфраструктуры и бизнес-инфраструктуры регионов также связана с разработкой стратегических планов и программ государства. Авторами было составлено задачи и основные направления формирования и развития инновационной инфраструктуры регионов и принципы механизма управления региональной инновационной инфраструктурой, а также предложено основные тенденции инновационных направлений государственной политики.

Abstract: In recent years, economic research has paid much attention to the formation of innovation infrastructure and entrepreneurship in the regions. A developed innovation infrastructure is the basis for the formation of investment attractiveness and a favorable innovation environment in the regions. The importance of research on the formation of innovation infrastructure and business infrastructure in regions is also associated with the development of strategic plans and programs of the state. The authors compiled the tasks and main directions for the formation and development of regional innovation infrastructure and the principles of the mechanism for managing regional innovation infrastructure, and also proposed the main trends in innovative directions of state policy.

Ключевые слова: экономика, региональная экономика, механизм, политика, развитие, инфраструктура, инновации, инновационное предпринимательство, инвестиции, проект, мотивация, предложение.

Keywords: economics, regional economy, mechanism, policy, development, infrastructure, innovation, innovative entrepreneurship, investment, project, motivation, proposal.

В условиях глобализации и быстрого развития интеграционных процессов, как на уровне отдельных регионов, так и на уровне отдельных стран, расположенных в одном географическом ландшафте, актуальны вопросы инфраструктурного обеспечения эффективной реализации регионального торгового потенциала и развития межрегиональной торговли. контекст улучшения рыночной инфраструктуры становится важным. Рыночная инфраструктура обеспечивает процессы обмена между хозяйствующими субъектами и выступает важным институтом в механизме формирования и развития рынка, без которого невозможна деятельность.

В настоящее время эффективная экономика возможна только при наличии инновационной инфраструктуры, обеспечивающей инновационное развитие регионов. Инновационная инфраструктура регионов призвана обеспечить экономическое развитие на



основе сочетания экономических интересов хозяйствующих субъектов и постоянного притока необходимых ресурсов. Развитие инновационной инфраструктуры на территории страны, особенно в регионах Республики Таджикистан, зависит от поддержки правительства страны.

Инновации в сфере региональной инфраструктуры на современном этапе исследования представляют собой системный подход, согласно которому инновационная инфраструктура рассматривается как неотъемлемая часть рыночной инфраструктуры. Рыночная инфраструктура регионов в широком смысле включает в себя: институциональную и управленческую инфраструктуру, производственную, социальную, инновационную, финансовую, бизнес-инфраструктуру, экологическую инфраструктуру и т.д [8].

Ученые отрасли проделали большую работу по развитию инновационной инфраструктуры [2]. Первая группа трактует категорию «инфраструктура» как многогранную систему услуг производству и населению. Ученые Р. Йохимсен и Р. Форд – сторонник такой широкой трактовки. Другая группа учёных – К. Конкард, Х. Зейтс и Х. Требинг трактует категорию «инфраструктура» как систему, предназначенную для обслуживания производственного процесса. Третья группа ученых, в том числе М. Джастман относит к инфраструктуре те сферы услуг, в которых продолжается переход системы производства и обращения. Четвертая группа ученых – А.В. Бузгалин, А.И. Колганов, Е.В. Ильин, А.И. Романов, д.м.н. Миронов, Е.А. Добросердов определяет инфраструктуру как область, подключенную к электронной системе движения финансовых инструментов [4].

Рыночная инфраструктура отражает совокупность компонентов, институтов и видов деятельности, обеспечивающих благоприятные условия для эффективного функционирования рыночного механизма.

Инновационная инфраструктура регионального рынка состоит из двух элементов. Первый элемент – внутренний, в котором реализуется прямое движение экономических ресурсов, включая производственную инфраструктуру, инновации, бизнес и финансы. Вторым элементом является внешний и обеспечивает ресурсы на рынке, включая институциональную и административную инфраструктуру, инфраструктуру рынка труда и экологическую инфраструктуру.

По мнению Солахзода А.А. и Ашурова М.Н. К основным принципам развития рыночной инфраструктуры относятся необходимая связь развития рыночной инфраструктуры с развитием региональной экономики, обеспечение модернизации опережающего развития рыночной инфраструктуры и системы обслуживания на основе внедрения различных форм инноваций, анализ маркетинговой системы спроса на различные инфраструктурные услуги, изучение текущих изменений и их полный обзор заключаются в планировании и совершенствовании практической деятельности [9].

Группа ученых отмечают, что сама инфраструктура является частью рынка, служащей для формирования, устойчивого развития и функционирования рыночных механизмов, обеспечения процесса торговли товарами, удовлетворения потребностей общества, приобретения правовых и реальных лиц [7].

Стоит отметить, что современный этап экономического развития страны – повышение роли инфраструктуры и ее развитие с использованием современных технологий является основным фактором.

Управление инновационной инфраструктурой региона подразумевает воздействие органа управления на объект управления для достижения целей, поставленных региональным органом при использовании программно-целевого метода. Основной задачей управления инновационной инфраструктурой является поддержание баланса инновационной инфраструктуры, обеспечивающего инвестиционную привлекательность и инновационное развитие, устойчивое социально-экономическое развитие регионов.



По нашему мнению, инновационная инфраструктура включает в себя совокупность субъектов инновационной инфраструктуры, обеспечивающих материально-техническую, финансовую, организационно-методическую, информационную, консультационную и другие виды инновационной деятельности.

Основные задачи и управление формированием и развитием инновационной инфраструктуры регионов в общих чертах обозначены в таблице.

Таблица 1

Задачи и основные направления формирования
и развития инновационной инфраструктуры регионов

Основные задачи формирования инновационной инфраструктуры регионов:	Управление развитием инновационной инфраструктуры регионов:
Определение экономических механизмов и соответствующих инструментов, обеспечивающих эффективную работу и совершенствование инновационной инфраструктуры регионов	Диагностика инновационной инфраструктуры регионов, исследование инновационной инфраструктуры, анализ конкурентной среды и эффективности рыночных институтов
Создание институтов управления и координации рыночных отношений (консалтинговые компании, инновационные зоны, исследовательские центры, демонстрационные центры, маркетинговые центры и т.д.)	Организация управления региональной инновационной инфраструктурой, систематизация информационных потоков, обеспечивающих деятельность инновационной инфраструктуры.
Мониторинг реализации стратегии совершенствования инновационной инфраструктуры регионов	Разработка нормативно-правовых документов, направленных на развитие финансовой и инновационной деятельности в регионе.

Источник: разработано авторами на основе мнений отечественных и зарубежных ученых.

В своих исследованиях авторы отмечают, что практическое использование инноваций в момент освоения технологий производства и широкой перспективы в виде новых продуктов и услуг является инновацией [3].

Инновации отражают материальный результат успешной коммерциализации инноваций, которые получаются в результате внедрения капитала в новую технику или технологию, а также новых форм организации производства и управления [5]. Инновации должны включать в себя новизну, удовлетворять потребности рынка и приносить доход инноваторам.

В основе механизма управления инновационной инфраструктурой регионов как фактора инвестиционной привлекательности и инновационного развития лежит система определенных принципов. На рисунке 1 подробно показаны принципы механизма управления региональной инновационной инфраструктурой.





Рисунок 1 – Принципы механизма управления региональной инновационной инфраструктурой. (составлено авторами)

Стимулирование развития инновационной инфраструктуры региона невозможно без влияния государства и реализации инновационной государственной политики.

Формирование четкой и эффективной инновационной политики государства – сложная задача, успешное решение которой носит принципиальный характер [11]. В современном мире создание условий для реализации имеющихся мощностей и внедрения инновационных технологий считается гарантией успешного развития страны, отдельных регионов и предприятий.

Формирование инновационных направлений государственной политики включает в себя следующие общие тенденции, которые представлены на следующем рисунке.





Рисунок 2. Основные тенденции инновационных направлений государственной политики

Государство выполняет регулирующие, контрольные и вспомогательные функции в экономическом развитии регионов.

Об инфраструктуре мы говорили, что они, как кровеносные сосуды, превращают нашу страну и нацию в единый организм и делают наш мир и единство устойчивыми и стабильными [12].

В целях обеспечения развития региональной инфраструктуры Республики Таджикистан в эпоху независимости устойчиво развивается увеличение инвестиций в социальную, коммунальную, транспортную и энергетическую инфраструктуру [10].

Стоит отметить, что за период государственной независимости инфраструктура региона кардинально изменилась по различным направлениям. За период независимости достижения в указанных направлениях весьма значительны. Правительство страны придает большое значение развитию региональной инфраструктуры.

В целях обеспечения бесперебойного движения пассажиров и перевозки грузов между регионами страны во все сезоны года, а также вывода страны из коммуникационного тупика и превращения ее в транзитную страну реализуются 59 государственных инвестиционных проектов. на сумму 24 миллиарда сомони реализовано, построено и введено в эксплуатацию 2400 километров автомобильных дорог, 326 мостов, 6 автомобильных тоннелей и 219 километров железных дорог [6]. Полное использование потенциала частного сектора в развитии инновационной инфраструктуры и бизнес-инфраструктуры на территории страны имеет различные причины. Благодаря усилиям органов власти, финансовых институтов и деловых кругов за последние пять-шесть лет ситуация полностью изменилась, в первую очередь уделяется внимание партнерству государства и частного сектора и внедрению инноваций в сфере экономики.

Обеспечение устойчивого развития национальной экономики зависит от эффективной деятельности отечественных предпринимателей. В частности, развитие производственного и инновационного предпринимательства является одним из факторов насыщения рынков страны высококачественной отечественной продукцией [1]. При всесторонней поддержке



государства в стране в последние годы усилилась производственно-инновационная бизнес-среда, увеличивается количество малых, средних и крупных промышленных предприятий, что способствует увеличению отечественной продукции.

Конечно, создание совместных предприятий и других предприятий повышает уровень жизни населения Республики Таджикистан. Правительство страны прилагает много усилий для развития малого и среднего предпринимательства. По данному вопросу в 2012 году Правительством Республики Таджикистан была принята программа государственной поддержки предпринимательства в Республике Таджикистан на 2012-2020 годы. Основной целью данной программы является обеспечение благоприятных условий для создания субъектов предпринимательства, как одного из основных факторов решения социально-экономических проблем страны путем обеспечения занятости и повышения реального уровня благосостояния населения страны. Республика Таджикистан.

Следует отметить, что целью данной программы является обеспечение благоприятных условий для развития предпринимательства, в том числе производственного предпринимательства в Республике Таджикистан.

В 2020 году количество промышленных предприятий в стране составляет 2283 компании.

В период независимости правительство уделяло особое внимание развитию предпринимательства и инвестиций. На сегодняшний день предпринимателям и инвесторам предоставлено более 110 льгот, а также налоговых и таможенных льгот. Также банковские кредиты выдаются финансово-кредитными организациями для развития предпринимательства на территории страны. Общий объем выданных за годы независимости кредитов составил 117 миллиардов сомони, в том числе в 2021 году – 13 миллиардов сомони, из которых 37 процентов было направлено промышленным предприятиям [6].

Конечно, если бы долгосрочные льготные кредиты предоставлялись финансово-кредитными организациями, это положительно сказалось бы на развитии отрасли. Поэтому необходимо приложить усилия для лучшего развития региональной экономики в стране. Это дает возможность повысить уровень благосостояния населения.

Список литературы:

1. Аламшоев А.К. Роль производственной инфраструктуры в развитии регионов/ А.К. Аламшоев// Актуальные вопросы современной экономики. 2020. № 6. С. 557-560
2. Ашуров, М. Н. Современное состояние и перспективы развития инфраструктуры поддержки инновационного предпринимательства в регионе/ М. Н. Ашуров, Б. Дж. Исвалиев // Финансово-экономический вестник. – 2022. – №. 3 (32). – Р. 130-137.
3. Бободжонов Д.Д. Становление и развитие предпринимательства в Республике Таджикистан/ Д.Д.Бободжонов, Г. Назири, К.Шодиев // Кишоварз. 2020. № 1. С. 118-121
4. Дворядкина Е.Б., Сапожникова Е.Э. Кредитные организации как элемент региональной рыночной инфраструктуры. – 2008. – № 29. – с. 45-52
5. Нусратзода, М. Н. Формирование и развитие электронной коммерции в Республике Таджикистан/ М. Н. Нусратзода, М. Ф. Файзиддинзода // Финансово-экономический вестник. – 2023. – №. 2 (36). – Р. 111-119.
6. Послание Президента Республики Таджикистан, Лидера нации уважаемого Эмомали Рахмона «Об основных направлениях внутренней и внешней политики республики» 21.12.2021
7. Рахимзода Ш. Формирование рыночной инфраструктуры и перспективы ее развития/Ш.Раҳимзода, М.Н.Ашуров// Экономика Таджикистана. 2021. № 4-2. С. 30-35



8. Руденко, Л. Г. / Проблемные аспекты и прогноз инновационной активности России / Л. Г. Руденко // Вестник Московского университета им. С.Ю. Витте. Серия 1: Экономика и управление. – 2013. – № 4 (6). – С. 26-32
9. Солехзода А.А. Роль рыночной инфраструктуры в развитии региональной экономики/ А.А. Солехзода, М.Ашуров// Экономика Таджикистана. 2021. № 1. С. 231-236
10. Сохибов Ф.Х. Вклад гидроэнергетики в развитие экономики Республики Таджикистан/ Сохибов Ф.Х., Хушмухаммадзода З// Вестник Таджикского национального университета. Серия социально-экономических и общественных наук. 2018. № 6. С. 152-155
11. Усманова Т.Д. Участие в интеграционных процессах как фактор обеспечения внешнеэкономической безопасности Республики Таджикистан/Усманова Т.Д., Сандалов Х.А.// Финансово-экономический вестник. 2019. № 3 (19). С. 45-54
12. Эмомали Рахмон. Уфукҳои истиқлол/Э.Рахмон// Душанбе «Гандж-нашриёт» 2018, 436 стр. 21с

